

创新是中国的新引擎

——本报记者访世界银行首席经济学家巴苏

本报天津9月11日电
本报特派记者 肖国强

对考什克·巴苏先生的采访,是在一遍遍地见缝插针、挤牙膏式的攀谈中完成的。

作为2014世界经济论坛新领军者年会(夏季达沃斯论坛)最重量级的嘉宾之一,从今天上午9时赶到天津梅江会展中心会场起,他就开始了“连轴转”——

先是参加一个多小时的“全球化:亚洲的商业环境”分论坛,然后是论坛组委会安排好的BBC、CCTV以及家乡媒体的专访。简短的午餐用完,是参加半个多小时的“洞察力,新观念”分论坛对话会。下午2时会议一结束,他又直奔机场离开天津……

谈中国经济——7%仍然很好

巴苏是印度人。问题很自然地从中国、印度等新兴经济体的整体表现开始。

对于中国的经济增长,巴苏肯定有加:“我们对中国的(经济增长)预期是7.6%,相比中国过去的增长奇迹,这确实有所下降,明年可能会再减少一点,到7.4%左右。在接下来的三四年,我们预计可能会慢慢滑到7%,但是这对于一个经济体尤其是在过去有着惊人表现的经济体来说,仍然是很好的。我们唯一的担心是,从10%到7%的过渡能否平稳,少些波动。所以对中国来说,7%仍是不错的表现,我希望在这个过程中中国能够在政策制定等方面更加小心,减少因此带来的经济波动。”

而印度,在很长时间中都是低增长的经济体,“直到1990年,大家还曾经开玩笑说,印度的增长率之低实在惊人。”巴苏笑着说,但1991年到1993年,进行了改革开放之后,印度经济从1994年后起飞了,2005年以来印度也保持了9%的年均增长率。“同样,过去五到十年中,我们也看到非洲取得了很多增长,如果把增长做一个分解,非洲的很多增长是亚洲带动的,特别是中国带动的非洲的增长。”

所有国家的经济2008年、2009年以来都普遍减速了,为什么世界对中国、印度这些新兴经济体的经济减速如此关心?“今天全球的形势,有很多的坏消息,战争、纷争,就像恐怖电影一样。在这样动荡不安的全球环境当中,全世界都寄予了厚望,特别是对亚洲的希望更高。”巴苏说,“一年前我接受印度一家电视台采访,有人问印度增长率如果降到5%会出现什么样的情况。5%就被认为是低增长,这样的标准在15年前让人无法想象。”



9月11日,天津梅江会展中心,夏季达沃斯论坛一楼会议厅外,本报特派记者肖国强与巴苏先生合影。

尽管如此,巴苏还是对中国提出了善意的忠告——“亚洲最早的起飞是以日本、新加坡和中国等国家引领的,属于教科书式的增长,也就是投资和储蓄。但到了今天,我认为下一个增长的引擎必须是研发、创新。尤其是有一个层面的创新需要进一步去改善、去提高,那就是基础科学。”巴苏说,在过去30多年,亚洲的增长包括中国在内令人惊叹,但是要维持长期、可持续的增长,基础科学研究方面还需要大幅度改进,不能光是唯利是图地发展经济。

谈中印合作——两国有很多共同利益

谈到中国国家主席习近平即将对印度展开的国事访问,巴苏表示,中国和印度都是亚洲乃至世界上重要的经济力量,两国有很多共同利益。“中国的投资对全球的影响很大,甚至在印度也是最大的贸易伙伴,所以我们都关注中国。我相信,习近平主席访问印度将是很受欢迎的,希望这次访问能给两国带来更多活力,政治会谈和经济合作也能取得更多成果。”

巴苏认为,亚洲地区作为世界经济的一片绿洲,作为一个世界经济增长动力的来源,亚洲各个国家之间必须要进行更多合作,不管是在哪些国家之间,都应该有更多的双边、多边亚洲内部的合作,这是“非常非常重要的”。

今年7月,习近平主席在出席金砖国家领导人峰会时,与巴西、俄罗斯、印度和南非等国元

首共同宣布,成立金砖银行。并确定,金砖银行初始核定资本是1000亿美元,总部设在上海,行长在金砖国家中轮流产生,首任行长将由印度提名。

金砖银行对世界银行会是挑战吗?“我不认为这是个挑战,而是一个很重要的想法,我们很欢迎。”巴苏说,1945年到1946年世界银行建立的时候,它在全球金融领域确实占据了重要位置。但从那时到现在,全球金融体系越来越庞大,但世界银行这类机构却增长不多,所以还有相当大的空间,金砖银行要做的就是填补这些空间。

“并且,在金砖国家里有很多有着结构性需求的国家,例如印度,还有持有巨大外汇的国家,例如中国就是世界最大的外汇持有国。所以,一个国家出现需求,可以在其中找到另一个能满足这种需求的国家来匹配,我不认为这是个挑战。如果推广到更多发展中国家还能让他们经济更具活力,这样,世界银行也能做得更好。”

谈自身工作——曾不适应想“辞官”

出生于印度加尔各答的巴苏,有着让人称奇的职业生涯。



早年外出去留学,拿到伦敦经济学院博士学位后,他一直在做经济学和社会学方面的研究,并曾担任康奈尔大学经济学教授、经济系主任,成为世界知名的经济学家、社会学家。

但在做了30年研究之后,他的人生突然转了一个弯。2009年,他接受邀请成为印度政府的首席经济顾问,从一个学者变成一个政府官员。

“这真是一个非常巨大的变化,可以说是一个巨大的转折吧。”巴苏说,“在2009年夏天的时候,印度政府邀请我做经济顾问,那时候我在新德里,总理办公室给我打来一个电话,问我是不是愿意成为印度的首席经济顾问,在此之前没有任何暗示。我和总理沟通了30分钟,我担心我到底是不是能够胜任。我思考了很长时间,第二天还是乘飞机回到了康奈尔大学。”

四个月之后,巴苏离开康奈尔大学,回到印度接受了新的职务。但在前两三个月当中,他甚至还决定最好是回去做大学的教授,但是最后还是说了服了自己。说服的理由也很好玩——“在前三个月当中,我经常会对自已说,我就像一个人类学家,到了财政部这个小岛上生活一年的话,成为岛上的居民,那也很好。”

担任经济顾问之后,巴苏的生活方式发生了很大的变化。“在前30年当中,我都是思考的研究者。但在过去的四年当中,我就是采取行动,没有任何时间进行思考。”巴苏笑着说,“加入印度政府几周之后,财政部长就给了我一个问题,在期货市场上是否允许长期的交易?我立刻和康奈尔大学的同事进行联系,他们给了我很多的信息。过去我需要3到4个月的时间才能够总结完,但现在我只能用两天的时间把这些建议总结出来,然后交给财长。后来我也慢慢适应了印度政府的节奏,也非常享受这个过程,因为我知道我们的行动会最终影响到整个印度经济。”

2012年10月1日,当巴苏正式接替著名经济学家、北京大学教授林毅夫,担任世界银行首席经济学家、高级副行长时,他要面对、要影响的,不再只是自己的祖国,而是全世界。

而此时的他,早已经准备好了。

美欧拟加大制裁俄石油

普京称将研发新武器应对西方威胁

新华社专电 美国政府消息人士10日透露,美国和欧盟正计划扩大对俄罗斯石油行业的制裁,禁止美国和欧洲公司在俄从事石油勘探业务,涉及的企业包括美国埃克森美孚公司和英国石油公司等西方能源巨头。

两名不愿公开姓名的美国官员对媒体透露,美国和欧盟正在考虑禁止美欧公司与俄罗斯合作,在俄北极地区、深海或页岩地层进行石油勘探。目前,这一制裁措施正处于“初步考虑阶段”。

俄罗斯是世界主要产油国之一,但其传统油田的产量目前处于下滑状态。为此,俄罗斯近年来开始转向西伯利亚和北极地区开发新的油田,以确保产量。但在开发新油田方面,俄罗斯急需西方石油公司的先进技术与服务。

2011年,埃克森美孚公司与俄罗斯石油公司签署一项金额高达32亿美元的合作,勘探俄罗斯在北极地区的石油资源。今年7月,埃克森美孚公司开始将一个钻井从挪威搬至俄罗斯北极地区,希望能在喀拉海有重大发现。

由于反对俄罗斯在乌克兰问题上的立场和做法,美国和欧盟此前已经对俄罗斯施加了一系列制裁。但对俄罗斯石油行业,美欧只是禁止向俄罗斯提供某些技术。美国官员表示,如果欧盟宣布禁止与俄罗斯共享能源技术和服务,美国会紧随其后。

欧洲理事会主席范龙佩11日发表声明说,欧盟对俄罗斯新制裁方案将于12日生效。

欧洲理事会相关文件显示,新

制裁方案加强了对俄罗斯进入欧盟资本市场的限制。这包括:欧盟公民和公司可能不再向5家俄罗斯主要的国有银行提供贷款;禁止交易这5家俄罗斯银行发行的期限超过30天的债券、股权等类似金融工具;禁止对3家俄防务公司和3家俄能源公司提供债务融资,同时禁止交易以上公司发行的期限超过30天的债券和股权;禁止对上述金融工具的发行提供相关服务。

此外,在深水石油开发、北极石油勘探、俄罗斯页岩油项目上,欧盟将可能不再提供有关勘探、试井、测井等服务。另一方面,制裁还涉及对俄出口军民两用产品和军事用途技术的禁令。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京10日说,俄罗斯将发展一批新型核武器和常规武器,以应对美国和北约的军事威胁。但他同时强调,俄不会加入新的军备竞赛,将严格控制军事预算,避免给经济造成过重负担。

美联社认为,普京此番言论表明,虽然俄罗斯因乌克兰问题受到西方国家制裁,俄罗斯与西方关系跌至冷战以来的最低点,但普京仍决意坚持强硬的立场。

普京表示,他将亲自领导负责监管军事工业的政府委员会。他提出,俄罗斯需要升级武器库,替换苏联时期研发、已经接近设计寿命的武器。

普京说,2016年至2025年俄罗斯武器现代化项目的重点应该包括发展新一批进攻性武器,保持核威慑力;重新武装战略和远程飞机;建立太空防御系统;发展具备精确打击能力的常规武器。

朝送还非法入境韩公民

新华社北京9月11日电 综合新华社驻平壤、首尔记者报道:朝鲜红十字会中央委员会11日上午通过板门店向韩国方面送还一名非法入境的韩国公民。

据朝中社报道,原居住于韩国京畿道安城市的金相根,因生活艰难流落至第三国,后从第三国非法入境朝鲜。金相根对非法入境的犯罪事实供认不讳,请求朝方允许他把妻儿从韩国接到朝鲜共同生活。但朝鲜最终劝服其返回韩国。

朝鲜红十字会中央委员会曾在本月5日向韩方发电文通报此事,

并提议通过板门店交还金相根,得到韩方同意。但朝中社报道未提及金相根于何时、在何地被朝方扣押。

另据韩联社消息,韩方表示,在完成对金相根的身体检查和入朝原因调查后,将根据其是否违反《国家保安法》再决定是否对其进行处罚。

韩国《国家保安法》第7条规定,在明知危及国家存亡、安全或自由民主基本秩序的情况下,仍从反国家团体控制下的地区潜入韩国或逃往这些地区的人将被判处10年以下有期徒刑。

联合国科研团队发布消息:消耗多年臭氧层在恢复

新华社专电 联合国主导的一个科研团队10日发布了一则少有的有关地球环境的好消息:对地球发挥保护作用的臭氧层在历经多年消耗之后正在恢复。

科学家把这种积极变化归功于全球对某些制冷剂、发泡剂的限制使用,同时说明只要全球行动,人类可以抵制或者延缓生态危机。

负责近4年臭氧水平评估的美国航天局科学家保尔·纽曼说,2000年至2013年,中北纬度地区50公里高度的臭氧水平已回升4%。

联合国组织300名科学家对地球臭氧水平进行持续监测,每4年为一个评估期。

“这是外交胜利,也是科学胜利,

因为事实上,我们能够共同发挥作用。”化学家马里奥·莫利纳说。1974年,莫利纳与舍伍德·罗兰共同发表了有关臭氧损耗的科学预测研究,并在1995年共同获得诺贝尔化学奖。

臭氧层是地球的大气防护层,可有效防止某些太阳射线对地球生物的伤害,已证实的太阳射线伤害包括引发皮肤癌、农作物减产等。

臭氧层自上世纪70年代末被发现出现明显损耗。上世纪80年代,冰箱、空调等制冷设备的普及使某些人造氟化物作为制冷剂大行其道,科学界随后证实,氟氯烃等氟氯碳化物是导致南极上空出现臭氧层空洞的重要原因,因为氟氯碳化物释放的氯和溴可直接损耗臭氧。

打“伊斯兰国”,奥巴马出“组合拳”

新华社华盛顿9月10日电
新华社记者 易爱军 穆东 周而捷

美国总统奥巴马10日晚发表讲话,宣布将对极端武装“伊斯兰国”实施“系统的”空袭,包括对该组织在叙利亚境内目标采取行动,以求将其削弱并最终摧毁。

舆论认为,这一方案看似全面完善,但能否彻底摧毁“伊斯兰国”仍存在疑问。

想打“组合拳”

奥巴马在白宫讲话中阐述了美方战略的四个组成部分,即对“伊斯兰国”武装人员发动“系统的”空袭;向在地面与该组织作战的部队提供更多支持;防范该组织发动恐怖袭击;继续向流离失所的无辜平民提供人道救援。

奥巴马打出的“组合拳”以美军空中打击配合伙伴方地面部队为主,辅之以地区和国际联盟提供的各类支持。

自8月8日开始,美军战机对“伊斯兰国”在伊拉克北部目标发动

数轮空袭。自上周北约威尔士峰会开始,美国已着手组建“广泛同盟”,国务卿克里正在中东谋求建立地区联盟。

鉴于伊拉克已组建新政府,奥巴马宣布将扩大美军在伊拉克境内的行动,并宣布向伊拉克增派475名军事人员,以便为伊拉克军队和库尔德武装提供训练和情报等支持。

奥巴马讲话引人注目之处还有,决定打击叙利亚境内“伊斯兰国”目标,但没有宣布具体时间。

招致国会质疑

奥巴马上台后希望尽早结束美国在伊拉克和阿富汗战争,还寻求美国从中东乱局中脱身。然而,“伊斯兰国”从叙利亚扩展到伊拉克并以闪电之势在伊拉克攻城略地,被视为比“基地”组织更危险的群体,使美国难以如愿。

奥巴马赶在“9·11”事件13周年前夕推出的打击“伊斯兰国”战略,未能赢得两党一致喝彩。众议院议长、共和党人博纳声明说,虽然奥巴马采取行动的理由“令人信服”,但

开展行动的方式仍存在诸多问题。

博纳说:“讲话并不等于有了战略。”他支持训练伊拉克军队和叙利亚反对派武装并向他们提供武器,但担心训练项目耗时过长,而眼下的“伊斯兰国”的攻势需要立即扭转。

共和党参议员麦凯恩说,如果奥巴马2011年底不从伊拉克撤出所有作战部队,“伊斯兰国”也不会如此壮大。共和党参议员克鲁兹指责奥巴马的对外政策导致“伊斯兰国”最终坐大。

今年是美国中期选举年。民主党参议员对奥巴马讲话反应不一。尽管奥巴马在讲话中强调他不必寻求国会授权对“伊斯兰国”采取行动,但马克·尤德尔发表声明,反对奥巴马在未获得国会授权情况下扩大在伊拉克的军事行动。

参议员马克·贝吉奇则表示,他支持对“伊斯兰国”发动空袭,但反对向叙利亚反对派提供武器。

能否奏效留疑问

最新民调结果显示,九成美国人把“伊斯兰国”视为“严重威胁”。

美国“全国广播公司”和《华尔街日报》公布的民调结果显示,47%的美国人认为美国目前不如“9·11”事件前安全,创13年来新高。

奥巴马选在“9·11”事件13周年前夕宣布打击“伊斯兰国”新战略,显然意在赢得民众支持。奥巴马在讲话中重申,美军不会参加作战任务,美国“不会被拖入伊拉克另一场地面战”,针对“伊斯兰国”的反恐行动将通过美军空中力量向伙伴方的地面力量提供支持予以实施。

宣布新战略之前,奥巴马近日分别在白宫宴请知名对外政策专家并会见国会领导人,寻求他们支持。“兰德公司”政治学者帕特里克·约翰斯顿告诉新华社记者,他认为奥巴马的计划“切实可行”,尚不明朗的是伊拉克新政府的“有效性”以及伊拉克部队能否在地面有效作战。

美国《外交政策》杂志认为,削弱并最终摧毁财力雄厚的“伊斯兰国”是“不可完成的使命”。美国花费十多年试图清除“基地”组织,但该组织至今处于活跃状态,而且触角伸向越来越多的国家。



9月10日,在伊拉克巴格达,一名警察在爆炸现场警戒。伊拉克警方说,伊拉克首都巴格达市区当天发生多起炸弹袭击,造成至少23人死亡、73人受伤。新华社